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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми дослідження. Вчитель зарубіжної 

літератури має залучити учнів до найкращих здобутків світового 

письменства. Але залучати можна по-різному. Можна спиратися на емоційні 

враження учнів, зацікавлювати захоплюючим перебігом подій твору або 

привертати увагу до художніх образів, або звертатися до інших видів 

мистецтва. При цьому кожний учитель залучає школярів до скарбниці 

світової літератури як може, виходячи зі свого власного досвіду. 

Однак художня література - не тільки розвага, не тільки засіб цікавого 

проведення часу, а ще й могутній потенціал для духовного та естетичного 

виховання молоді. І тому, якщо ми хочемо сформувати по-справжньому 

культурних читачів, варто визначити шляхи, якими відбувається залучення 

учнів до скарбів світової літератури. А всі ці шляхи починаються з однієї 

відправної точки - аналізу тексту. Який би метод чи методичний прийом не 

обрав учитель, які б інноваційні технології він не використовував на уроці, 

усі вони мають бути обумовлені самим твором і специфікою його аналізу. 

Тільки твір і його аналіз визначають методику його вивчення. Таким є 

професійний підхід до викладання предмета. 

Аналіз творів на уроках зарубіжної літератури має здійснюватися 

контекстуально із інтеграцією усіх можливих літературних процесів в єдиний 

світовий контекст. 

Тема дослідження актуалізується через необхідність вироблення нових 

компетенцій – здатності до наукового дослідження, здатності до формування 

критичного мислення; здатності до аргументації, – що є життєво 

необхідними у сучасному світі. 

Мета дослідження – вивчення специфіки аналізу художнього твору (на 

прикладі роману Анрі-Марі Бейль Стендаля «Червоне і Чорне»). 
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Для досягнення мети необхідно вирішити такі завдання: 

- дослідити поняття художнього твору, його властивості й функції; 

- вивчити структурування хдожнього твору; 

- дослідити сучасні підходи до аналізу літературного твору на уроках 

зарубіжної літератури; 

- проаналізувати історичний, психологічний та лінгвістичний підходи 

до аналізу роману «Червоне і Чорне» Стендаля (Анрі-Марі Бейль); 

- запропонувати методику проведення заняття із вивченням 

особлиивостей аналізу художнього твору на уроках зарубіжної 

літератури за матеріалами роман Анрі-Марі Бейль Стендаля 

«Червоне і Чорне». 

Об’єкт дослідження – роман (Анрі-Марі Бейль) Стендаля «Червоне і 

Чорне». 

Предмет дослідження – специфіка аналізу художнього твору (на 

прикладі роману Анрі-Марі Бейль Стендаля «Червоне і Чорне»). 

Методи дослідження. Крім загальнонаукових, аналізу і синтезу, в 

роботі використано такі методи, як образний аналіз, структурний аналіз. Крім 

того, було запропоновано такі методи проведення уроку, як «вільний 

мікрофон», заповнення таблиць, формування ментальних карт та ін. Усі ці 

методи дають можливість здійснити повноцінне дослідження в межах 

обраної проблеми. 

Теоретична значущість дослідження полягає у комплексному аналізі 

основних методів аналізу художніх текстів. Крім того, трактування твору 

цього неординарного французького романтика проводилося з різних точок 

зору. 

Практичне значення дослідження полягає у тому, що результати 

дипломної роботи можуть бути використані під час підготовки до 
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проведення уроків, виховних заходів та позаурочного навчання (гурткової 

роботи) за романом Стендаля Анрі-Марі Бейль «Червоне і Чорне».  

Було розроблено 3 приклади уроків із застосування різних типів аналізу 

художнього тексту. 

Структура дослідження. Робота складається зі вступу, двох розділів із 

підрозділами, висновків (до розділів і загальних) і списку використаних 

джерел. 

    Апробація дослідження розміщена у збірнику наукових праць студентів та 

магістрантів факультету іноземної філології Кам’янець-Подільського 

національного університету імені Івана Огієнка (випуск 14), а також було 

представлено основні положення магістерської роботи на студентській 

конференції в університеті в жовтні. 
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ВИСНОВКИ 

 

Аналіз твору має стати основою літературної освіти учнів, яку вони 

набувають у процесі вивчення курсу зарубіжної літератури. Навчитися 

аналізувати літературний твір означає: 

 сприймати його осмислено, активізуючи всі якості культурного читача; 

 глибоко проникати в тканину художнього твору; 

 розуміти його не на побутовому рівні, а в контексті розвитку світової 

культури, філософської думки, з позиції духовних прагнень свого часу; 

  уміти оцінити й отримати справжню естетичну насолоду від твору як 

мистецтва слова. 

Проте аналіз художнього твору завжди викликає чимало проблем і 

труднощів у вчителів зарубіжної літератури. Як аналізувати художній твір у 

середніх і старших класах? Якими підходами при цьому керуватися? Які 

шляхи аналізу обрати? Як сформувати в учнів навички аналізу художнього 

твору? Усі ці питання доводиться розв'язувати вчителям-словесниками 

щодня, виходячи до шкільної дошки. Але вже зараз зрозуміло: ці проблеми 

не може вирішити кожний учитель особисто, тут потрібні спільні зусилля і 

науковців, і методистів, і учителів-практиків. Адже предмет «зарубіжна 

література» порівняно молодий, і методика аналізу творів зарубіжної 

літератури на уроках у школі ще тільки-но формується. 

Очевидно, що, аналізуючи творчість А.-М. Б. Стендаля, викладач має 

відзначити її широкий та багатоплановий вплив на розвиток літератури. 

Причина цієї світової слави полягає в тому, що  Стендаль з надзвичайним 

проникненням розкрив основні, провідні риси сучасності, протиріччя, що 

роздирають людину, сили, що борються в ній, психологію складного та 

неспокійного XIX століття, всі ті особливості взаємин людини та суспільства, 

які були характерні не для однієї лише Франції тієї епохи. 
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 З глибокою правдивістю, що робить його одним із найбільших 

реалістів, він показав динаміку своєї епохи. З кожним романом зростав 

розмах його зображень, його психологізм ставав дедалі глибшим. Улюблені 

герої Стендаля складно сприймають ті форми життя, що склалися у ХІХ 

столітті. Через їх образи звучить проповідь незалежності думки, енергії, що 

відкидає безглузді заборони та традиції. 

Ось чому й тепер, за стільки років після смерті А.-М. Б. Стендаля, його 

твори читають у всіх країнах мільйони людей, яким він допомагає розуміти 

життя, цінувати правду і боротися за краще майбутнє. Ось чому і нашими 

читачами він визнаний як один з найбільших художників XIX століття, який 

зробив неоціненний внесок у світову літературу. 

Саме тоді, напередодні загальної кризи та глобальних воєн, на світ 

з'явився втілюючий філософські та соціологічні проблеми того часу роман 

Стендаля «Червоне та чорне». Цей твір можна назвати "енциклопедією 

марнославства" і водночас романом-застереженням, виховна роль якого 

полягає в спробі авторавказати читачеві XIX століття шляхи щирих 

людських почуттів, що завжди лежать далеко осторонь спокусливої і згубної 

дороги марнославства. Дія роману, що віднесена до 1827-1831, відображає 

звичаї XIX століття, але твір завжди буде сучасним, тому що любов, на 

ґрунті якої і розгортається боротьба людських марнославств, ніколи, в жодну 

епохи не помре. 

Суттєвим недоліком шкільного вивчення творів зарубіжної літератури 

є те, що вчителі-словесники приділяють не досить уваги художній специфіці 

програмового твору, залишаючи поза увагою його родово-жанрові 

особливості, порушуючи нерозривну єдність змісту і форми як засадничих 

літературознавчих категорій, що акумулюють уявлення про внутрішню суть і 

зовнішню форму твору, дають змогу всебічно пізнати художнє явище. Це 

стосується й одного із родів літератури – епосу, адже вивчення епічних 
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творів (до якого відносимо аналізований твір) як явища словесного мистецтва 

відіграє винятково важливу роль у літературній освіті учнів. 

Готовність учнів до аналізу епічних творів безпосередньо залежить від 

особистісного підходу до виучуваного матеріалу, від сприйняття епічного 

твору залежно від життєвого досвіду вихованця, його загального розвитку, 

інтелектуального рівня, читацьких інтересів, вміння самостійно мислити й 

формулювати правильні висновки та узагальнення. Тому зростають вимоги 

до вчителя-словесника: до його здатності враховувати вікові та індивідуальні 

особливості учнів, вміння продуктивно реалізовувати всі етапи вивчення 

епічного твору, ефективно використовувати традиційні й інноваційні шляхи 

його аналізу, методи, прийоми, форми і види навчальної діяльності, 

розкривати учням духовні пошуки письменника, відображені в образахі 

ситуаціях епічного твору, спонукати їх до самостійного осмислення 

зображених автором проблем людського життя, проникати в глибинну 

сутність твору. 

 Означене вище дає підстави стверджувати, що правильно 

організований і проведений шкільний аналіз епічних творів буде 

максимально сприяти активній пізнавальній роботі учнів на уроці, глибокому 

засвоєнню тексту, оволодінню різними способами читання, що істотно 

впливатиме на якість їхньої літературної освіти, розвиток інтелектуальної 

сфери і піднесення культури читання. Усі ці методи і прийоми були 

використані під час проведення дослідження і підготовки уроків із 

використанням різних підходів до аналізу художнього твору (за матеріалами 

роману А.-М. Б.Стендаля «Червоне і чорне»). 

Результати роботи були презентовані в нашому дослідженні, де роман 

«Червоне і чорне» розглянуто як унікальний твір, що здатний говорити про 

майбутнє не як про щось віддалене, а як про неминуче наближення.  
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Робота складається з двох розділів. У першому розділі розглядається 

життя, творчість і світогляд Анрі-Марі Бейль Стендаля, а також теоретичним 

роботам письменника за цим романом. Другий– присвячений роману 

«Червоне та чорне» – хроніці XIX століття. Кожен розділ завершується 

короткими висновками. 

В роботі представлені конспекти уроків на тему: «Жіночі образи 

роману «Червоне і чорне» А.-М. БСтендаля», «Конфлікт як сюжетна основа 

роману, А.-М. БСтендаля «Червоне і чорне». «Шлях Жульєна Сореля. Образ 

головного героя з використанням різних шляхів аналізу для широкого 

розкриття теми». Уроки були складені відповідно до побудови інтегрованого 

систематичного курсу у 9–11-х класах. Базуються такі уроки на лінійній 

основі, тобто враховується хронологічна послідовність у поданні творчості 

того чи іншого письменника. Однак, виходячи з необхідності підготувати 

програму 9-го класу в завершеному вигляді, використано і концентричний 

принцип, який поширюється на 9–10 класи.  

До прикладу на одному з уроків для актуалізації опірних знань учнів 

використали літературний диктант, який включає в себе історичні дані,факти 

про самого автора та звичайно, деталі з твору. Для розкриття змісту учням 

також пропонується заповнити таблицю з елементами сюжету, де їм потрібно 

вписати зміст і характер конфлікту, що дає змогу детально розібрати кожен 

епізод твору і звернути увагу на героїв та їхню поведінку. 

В іншому прикладі конспекту уроку більшу увагу приділяємо 

головному герою – Жульєну Сорелю. Для розкриття образу героя 

використовуємо бесіду та цитатне коментування для того, щоб уривками з 

твору підтвердити опис головного персонажа твору і створити його 

«портрет» як зовнішній, так і внутрішній. 

При аналізі жіночих образів у романі «Червоне і чорне» 

використовуємо порівняльну таблицю образів Луїзи де Реналь та Матильди 
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де Ла-Моль, а також пропонуємо учням прокоментувати цитати, пов’язані з 

лініями кохання у романі. 

У висновку бачимо, що кожен урок має свій шлях аналізу роману і розкриває 

його зміст та героїв з різних сторін та аспектів.Але слід пам’ятати, що перед 

підготовкою до уроку треба ретельно вибирати шляхи і методи аналізу, адже 

не всі методи є доцільними завжди, потрібно правильно обрати саме ті, які 

якнайкраще допоможуть розкрити обрану тему уроку. 
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